

海安全面打造“苏中新鱼米之乡”——

优势产业“链”出发展新动能

新时代 新征程 新伟业

徜徉在江苏天成科技集团、江苏中洋集团股份有限公司、中丝鑫缘生物科技公司等海安农业龙头企业厂区，琳琅满目的特色农产品映入眼帘，中国“禽蛋之乡”“河豚之乡”“茧丝绸之乡”等特色农业宣传标牌随处可见。9日下午，海安作为全省农业产业高质量发展现场推进会唯一观摩点，让与会人员在体验海安现代农业产业体系的同时，也感受到了海安打造全省农业产业高质量发展样板的决心。

“五个一”延伸“优势链”

海安是农业大市，自古就有“鱼米之乡”美誉，近年来立足“一根丝、一条鱼、一只蛋、一滴油、一粒米”五个一产业链优势，不断加快传统优势特色产业转型升级步伐，全面呈现“苏中新鱼米之乡”的现代风貌。

江苏三零面粉海安公司是海安“五个一”优势特色产业中“一粒米”的代表企业，隶属于江苏省粮食集团，总投资2.6亿元，建成5万吨仓容的海安粮食储备库和千吨级散货和杂货泊位，建立了完备的粮食收购、仓储、加工全产业链体系。

依托“苏三零”驰名商标品牌影响力，该企业利用海安里下河地区特有的优质红小麦资源，走“基地+农户”的发展模式，通过与农户签订种植收

购合作协议，基地种植面积共计达到14.5万亩。全力打造精深加工能力，企业引进瑞士布勒小麦粉加工自动化生产线和现代化的小麦粉全套配粉设施，日处理小麦1000吨，日烘干能力240吨。2022年，企业实现销售收入5.2亿元。

8月中旬，海安公示《2022年秋播油菜绿色高效创建项目补贴表》，对油菜千亩片和百亩方内示范户实施补贴，补贴资金总额20多万元，“一滴油”订单式种植带动产出效益显著提高；2022年，海安依托稻米、蛋禽两大优势产业，成功入围国家现代农业产业园创建名单，同时喜获中央财政奖补资金1亿元，为现代农业注入发展新动能。

“五集群”领衔“产业链”

今年3月，省农业农村厅发布了《关于印发2022年全省农业农村重大项目省级示范项目清单的通知》，海安畜禽水产饲料加工项目上榜。该项目位于海安开发区农产品加工物流园内，由江苏天成科技集团南通饲料有限公司投资建设，总投资10亿元，2020年10月竣工投产，实现高档水产饲料产能超30万吨，畜禽饲料产能超30万吨，年销售额超10亿元。

目前，已有12家农产品加工物流

企业落户海安开发区农产品加工物流园，该园规划总面积9600亩，其中核心区面积3800亩，分为农产品集散交易区、仓储保鲜区、加工配送区、电子商务区和综合服务区等“五大区域”。2022年，园区实现农产品销售收入23.7亿元。

在海安蛋鸡产业集群的代表企业天成现代农业科技园里，一排排标准化鸡笼一字排开，喂养、调温、捡蛋、粪污处理等全部实现自动化，该企业已建成存栏20万套父母代种鸡、200万羽商品蛋鸡的现代化养殖示范基地，每年可向市场提供1500万羽优质商品鸡苗、3.5万吨优质鸡蛋。目前，海安禽蛋产业已形成集饲料加工、良种扩繁、苗鸡孵化、规模化蛋鸡养殖、品牌蛋销售、蛋品深加工、有机肥生产、社会化服务、科技研发于一体的全产业链，产值115亿元，全国领先。

着眼稻米、蛋鸡、水产、茧丝绸、农产品加工及冷链配送五大核心产业集群建设，海安大力实施农业产业化龙头企业梯度培育行动，现已建成国家级农业龙头企业4家、省级21家、市级50家，构建联农带农机制，建成省级农业产业化示范联合体11家。

“三融合”壮大“创新链”

海安坚持以技术、品牌、电商为抓手，不断加快融合创新步伐。

簪和怡心园海安助农直播间内，小姑娘正卖力地推荐着本地各式各样的农产品，旁边“寻味海安”大屏上，赫

然显示出入驻商家农场453户、用户149653人、订单数量236476单、交易总额30529865元的数据。

近年来，海安农业农村局通过组织培训，上门指导和典型示范，发动社区团购对接小程序下单等方式，推动本地涉农主体组建电商团队，出台政策奖励新增电商，促进原有电商做大做强。目前，鑫缘、中洋、金洲粮油等农业龙头企业都已组建了电商团队，至2022年底，海安农产品电商从业人员达1336人。

在中洋集团的智能渔业大数据中心，董事长钱晓明介绍，从自动投喂、温度优化、水质调节到远程监控和维护等，目前鱼类的养殖过程都可以通过智能化手段来操作，智慧渔业数字化养鱼，其核心是人工智能技术和物联网技术。

一直以来，海安高度重视数字农业农村建设，加快物联网、大数据等新一代信息技术和智能装备在种植业、畜牧业、农产品加工、销售等领域应用，推动关键要素数字化、智能化改造，引领农业产业化高质量发展。目前，全市累计培育农业物联网示范点138个，县域智能化设施栽培面积占比达64%，智能化设施畜禽养殖面积占比72%，智能化设施水产养殖面积占比68%。建有数字农业示范村1个，先后建成海安蚕桑大数据系统、海安智慧农机系统、海安稻米大数据系统、海安禽蛋大数据系统。

本报见习记者 王建波
本报讯 顾爱东

坚持融合推进 提升治理效能

(上接A1版)

黄巍东指出，启东市努力探索有事好商量协商议事融入基层社会治理制度化实践，形成党委统筹抓总、政府积极支持、政协牵头推进、部门主动协同、基层具体落实、群众积极参与的良好工作局面，为打造南通有事好商量协商议事升级版作出积极贡献。他要求，始终坚持党的领导，精准落实市委文件要求，把好政治定位、功能定位、职责定位，把协商议事工作纳入党政总体工作布局，体现在党的建设、乡村振兴、市域社会治理现代化、文明城市创建、新时代文明实践等工作中。充分发挥优势作用，放大平台综合效能，推动委员履职下沉，拓宽群众参与渠道，推进协商议事工作在基层落地生根，形成基层党组织领导下的各种治理力量衔接融合、多维互嵌的共治格局，让有事好商量深入人心、形成共识，聚焦协商重点，突出工作融合，围绕“百村示范、千村整治”及美丽乡村建设、乡村社会文明中的突出问题，联动相关部门，组织开展好协商议事活动，助力党委政府推动解决群众关切的急难愁盼问题，着力提升共建共治共享水平。

黄巍东一行还走访了江苏神通阀门股份有限公司，了解企业生产经营情况，并就优化营商环境、发挥政协委员联系界别群众作用等征求意见建议。

市政协副主席杨曹明、秘书长邵怀德等参加调研。



昨天，工人在位于如皋高新区的江苏力星通用钢球股份有限公司生产车间忙碌。力星钢球是一家专业生产与销售高精度轴承滚动体的国家高新技术企业，主要产品应用于精密电器、轨道交通、航空航天等领域的关键部件中。
记者 许丛军

行政裁决案件100%在线办

(上接A1版)

我市将行政裁决工作作为知识产权保护的重要组成部分，整体联动，系统推进。保持行政执法高压态势，2022年全市办理知识产权行政保护案件1531件，数量全省第一，其中专利侵权纠纷行政裁决案件68件。紧扣行业布局，加快推进“1+2+N”协同保护平台建设。南通保护中心开通发明专利和实用新型专利侵权判定“绿色通道”，通州区家纺快维中心提供外观设计领域侵权判定指

导，海安市家具快维中心建设加快推进，如皋市、崇川区保护分中心建成运行。

围绕“一站式”快速处理，我市拓展受理渠道，全流程实现线上裁决，高效率优化审理模式，不断释放便利化行政裁决工作效能。目前，全市行政裁决案件实现100%在线办理。2022年，全市家纺类裁决案件办案周期比法定时限压缩50%以上。

国家知识产权局副局长胡文辉、司法部行政执法协调监督局一级巡

视员方军出席会议并讲话。国家知识产权局知识产权保护司司长张志成主持会议。江苏省知识产权局局长支苏平、南通市人民政府副市长李玲在会上致辞。

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团知识产权局有关负责人，部分省市司法厅（局）代表等参加会议，调研国家知识产权保护规范化市场中国叠石桥国际家纺城，并听取通州区家纺知识产权快速维权中心工作经验介绍。

全省数字交通产学研对接会在通召开 10家单位进行合作签约

本报讯 (记者彭军君)昨天下午，江苏省数字交通建设推进会暨产学研对接会在通召开。会议总结全省数字交通建设成效，搭建科研、产品、应用三方沟通对接、信息互通、交流合作的平台，以数字交通创新发展推动交通运输高质量发展。副市长童剑出席会议并讲话。

数字化是实现交通强国的必由之路。市交通运输局以数字交通产业园为载体，扎实推进交通运输产业数字化、数字产业化。“面向港口集卡+IGV混编车队的无人驾驶系统及运

沃太能源全球总部落成 系南通培育本土国际化企业成功案例

本报讯 (记者徐爱银)昨天上午，沃太能源全球总部基地在南通高新区建成投用，这也是南通培育本土国际化企业的一个成功案例。

作为行业领先的储能系统提供商和能效管理服务提供商，沃太能源落户通州十余年来，坚持创新驱动发展，为广大客户提供先进的分布式光伏产品、储能产品和智慧能源管理方案，多项技术打破国外垄断，业务覆盖全球90多个国家和地区，获评世界储能大奖、国家级专精特新“小巨人”企业、江苏省瞪羚企业，为推动通州乃至全市新能源产业发展作出积极贡献。目前企业正加快向

科创板上市目标冲刺，有望年内实现突破。

南通储能板块已形成了涵盖家用

及商用电气储能系统、移动式充储

一体化设备等细分领域的产业链条。

今年上半年，全市整个新能源产业产

值同比增长10.4%，已成为我市实现

下一个万亿的强劲支撑。

活动现场，沃太能源与天津大学

共建的储能系统安全联合研究中心，

与西安交大共建的锂电池全生命周期

技术研究院以及沃太新能源博爱基金

同步揭牌。

市政府副市长、秘书长凌屹参加

桐昆集团执行总裁李圣军：

依托洋口港聚链而发，再造一个新桐昆

机器轰鸣，生产繁忙，设备安装调试井然有序……10月8日，走进洋口港桐昆聚酯一体化项目建设现场，映入眼帘的是一派火热的图景。经过三年建设，省重大项目一期已进入扫尾阶段，6套聚酯纺丝装置、两套PTA装置全部投运，今年底全面投产后，销售额有望突破250亿元。

坐在江苏嘉通能源有限公司会议室，桐昆集团执行总裁李圣军描绘了背靠深水大港，聚链而强，再造一个新桐昆的愿景。

桐昆集团是一家横跨石油炼化、PTA、聚酯、涤纶长丝、新材料、新物流等多元领域的综合性控股集团。经过40多年发展，已实现从“一滴油”到“一匹布”的完整产业链，涤纶长丝产能位居全球第一。江苏嘉通能源有限公司是桐昆集团走出浙江实现落地建设的首个省外项目，也是干好“十三

五”、布局“十四五”承上启下的重大百亿级项目。一期总投资超200亿元，建成后，可年产500万吨PTA、240万吨功能性纤维，在全球范围内首次实现石化—聚酯—长丝全流程一体化生产，实现年产值350亿元、利税35亿元，解决就业超6000人。

桐昆为何选择到江苏沿海来投资？“为做强主业，拓展行业，延伸优化产业链，打造全产业链，实现‘打造百年桐昆’的高质量发展目标，我们厚植新的增长点，在全国范围内寻找合作之地，数次考察调研，最终选择洋口港。”李圣军说，洋口港地处以上海为中心的长三角经济核心区，集“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展三大国家战略于一身，是江苏乃至长三角的“新增长极”。随着“一带一路”建设不断加快，南通已经成为大项目转移升级的优选之地和产业战略布局的首选之地。“这里通

江达海连内河，既有海运、江运通道，又有内河航运通道，陆路交通发达，集疏运体系健全，南通又是著名的国际家纺城，百公里内覆盖江苏太仓、常熟、吴江、张家港乃至无锡、宿迁等传统纺织市场，运输成本低，所以，我们抢滩登陆这块风水宝地。”李圣军娓娓道来。

2020年1月2日，桐昆聚酯一体化项目开工，当月月底一场突如其来的新冠疫情来袭，给项目建设带来前所未有的困难：原材料价格不断上涨与短缺并存，施工人员来不了延误工期。“好在如东县委县政府、洋口港经济开发区从主要领导到相关部门、服务专班，都是特事特办，一路攻坚克难，保障项目建设一路畅通。”李圣军说，疫情暴发后，时任如东县委书记主要领导到工地走访得知桩基施工的管桩供应不上，当即掏出手机，与有关部门协调，当场解决。

“类似事例不胜枚举，如来如愿的营商环境，搬走了一只只拦路虎。”洋口港经济开发区服务专班从项目立项、环评、土地许可、规划许可、施工许可到配套工程建设，挂图作战，限时完成，凡是遇到堵点，一路“超前”打通，有力保障了项目建设快速推进。李圣军提起洋口港服务专班和“背包客”的高效率服务时竖起了大拇指。阳光岛上G2、G3码头是企业生产原料保供的生

命线，与输煤廊、内河泊池进港航道工程等，也都由洋口港投资建设。

为了保障项目用水、用电、原材料运输，洋口港经济开发区按需下单，实施的25项配套工程与项目主体工程同步启动、提前建成。“日生产用水超5万吨，需用长江水，洋口港特地在苴镇凤阳村洋口运河边上建了一座水库，新建20公里长的跨镇管网，直供厂区。”李圣军说，实施原水保供工程，建设跨镇管网，征用沿线老百姓的种养业地块，当地镇村干部连夜上门动员，不少村民舍小我、为大家，说拆就拆，叫让就让，奏响服务重大项目建设的大合唱。2021年12月22日，嘉通第一套聚酯装置投产一炮打响。

今年双台风期间，企业面临“断炊”，洋口港经济开发区提前与海事、气象部门对接，采取“双保供”举措，抢在台风到来之前，在液化品码头完成原料接卸，让生产吃饱喝足。

“我们运用高端、智能、绿色、环保、低碳的生产技术，采用柔性化在线添加技术生产新型功能性纤维，提高了原有化学纤维功能和聚酯下游产品附加值，同时采用目前世界最先进的英威达P8++技术，促进PTA行业低耗、高效、健康发展，助推化纤行业结构调整和转型升级，提高经济效益和核心竞争力。”李圣军介绍。

李圣军说，南通家纺城年交易额达3000



亿元，是全国最大家纺市场，但由于缺乏上游头部化纤企业的支撑和引领，制约地方产业进一步做大做强。桐昆集团素有“涤纶长丝沃尔玛”之称，产品在服装、家纺等领域广泛应用，在洋口港建设一体化产业基地，能够助力南通构建包括原料生产、纺丝、织造、工程塑料等在内的完整产业链体系。嘉通能源全面投产，将与南通家纺城形成“前后厂”新格局，原材料就地供应，提升南通家纺的核心竞争力。

“今年是洋口港开发建设20周年，桐昆集团20周年，一座离岸型深水良港的耀眼身姿挺拔屹立在黄海之滨，重大项目竞相落户，未来更加美好。嘉通项目作为全球首个在同一厂区实现‘石化—聚酯—长丝’一体化生产的项目，将始终秉承‘绿色发展’理念，致力于建成生产技术最先进、能耗物耗水平最低、绿色环保排放最优的行业典范企业，带动下游产业发展，赋能洋口港千亿级纤维新材料园快速崛起。”李圣军豪迈地说。

·杨新明·

